

历时44天的“马拉松式”印度大选当地时间6月5日凌晨尘埃落定。据印度选举委员会当天公布的计票结果，执政党印度人民党(印人党)主导的全国民主联盟已获得印度人民院(议会下院)过半数席位，其中印人党获得240席。舆论普遍认为，如无意外，现任总理莫迪将开启第三任期。

分析人士认为，全国民主联盟的胜选符合预期，但印人党获得的240个席位距莫迪此前宣称要拿下的370席甚至400席相去甚远。在此情况下，印人党须与其政治联盟联合组阁，同时要应对反对党联盟带来的挑战，“莫迪3.0”执政面临不少压力。

不及预期 印人党所获席位未过272席“分水岭”

今年印度选举分7个阶段进行，自4月19日开始，至6月1日结束。莫迪选前曾豪言“印人党有望拿下370席”，而大选结果显然不及莫迪和印度国内外的预期。

与往年相比，印人党此次获得的席位低于2014年的282席和2019年的303席，且未及超越半数的272席“分水岭”。根据印度宪法，一个政党若未能拿到半数席位则无法单独组阁。依据今年选情，印人党必须依靠其联盟中至少3个政党共同组阁。这是莫迪任期内印人党首次面临无法单独组阁的局面。

大选中，反对党联盟印度国家发展包容性联盟获得的议席超过230个，高于绝大多数出口民调预测的少于150席。其中，最大反对党印度国民大会党(国大党)获得99席，较2019年的52席几乎翻番。舆论认为，反对党表现高于预期意味着其在印度政坛影响力上升。

不过，反对党联盟未能最终获胜。分析认为，反对党联盟依然缺乏对抗印人党印度教民族主义的强有力意识形态，同时也受到印人党的打压。有报道称，国大党银行账户被冻结，其候选人甚至“没钱出差拉票”。

挑战重重 失业率居高不下，贫富分化严重

中国国家发展改革委国际合作中心助理研究员毛克疾说，由于此次大选中印人党所获议席不足半数，不得不与执政联盟中其他政党组成联合政府，相关政党不仅可以对印人党“坐地起价”，争取更多有实权的内阁部长职位，大概率还会在具体政策制定上讨价还价，对莫迪执政形成多方位的掣肘。

分析人士认为，莫迪在即将开启的任期中将面临经济、宗教、地域问题等诸多挑战。

首先，印度经济存在结构性问题。上海国际问题研究院南亚研究中心主任刘宗义认为，印度国内生产总值中制造业占比不足两成，“有增长无就业”的问题始终困扰印度，失业率居高不下，贫富分化严重。“印度选择以扶植垄断寡头的形式实现经济增长，导致印度穷者越穷。”

据《印度时报》调查显示，40.8%的人认为低就业率是莫迪执政10年来最突出的问题。另外，分别有31%和19.7%的人最担心贫富差距和通货膨胀问题。

印度复杂选择高级研究所教授兼联合创始人阿尼尔·苏德认为，印度亟需采取更多措施改革经济结构，否则所谓的“增长潜力”只是空谈。

其次，印度国内宗教矛盾愈演愈烈，印度教民族主义盛行，严重挤压宗教弱势群体利益，印度国内的教派矛盾或将激化。

■据新华社

6月1日，人们在印度阿姆利则附近一处投票站等候投票。
新华社图



4月6日，在印度普什卡尔，印度总理纳伦德拉·莫迪在一个竞选活动上讲话。
新华社图

印度执政联盟以微弱优势胜选 现任总理或将开启第三任期 “莫迪3.0” 压力不小

动态

建议启动组建新政府 莫迪向总统递交辞呈

印度总理莫迪6月5日向总统穆尔穆递交辞呈。穆尔穆接受了辞呈并要求总理和内阁继续履职，直至新政府产生。

据悉，这是莫迪组建新政府前的必要程序之一。

莫迪当日主持内阁会议，建议解散第17届人民院，启动新一届政府的组建程序。

据印度媒体报道，莫迪可能于8日宣誓就职，开启他的第三个总理任期。他也将成为继开国总理尼赫鲁之后首位连任三届的印度总理。

环球视野

美国驻黎巴嫩大使馆遭枪击 袭击者受伤后被逮捕



扫码看视频

黎巴嫩陆军司令部当地时间6月5日发表声明说，位于黎巴嫩首都贝鲁特北部的美国驻黎巴嫩大使馆当日上午遭到枪击，一名袭击者已被逮捕。美国大使馆方面表示，没有工作人员受伤。声明说，这名袭击者拥有叙利亚国籍，部署在该地区的黎军士兵在反击中将其击伤。目前袭击者已被送往医院接受治疗，黎军在使馆附近进行搜索，以查明是否还有其他武装人员参与袭击。

■剪辑 陈力量

回应法国教官被派往乌克兰 俄外长:是俄军合法目标



扫码看视频

据俄媒6月5日报道，俄罗斯外交部长拉夫罗夫就法国军事教官可能被派往乌克兰一事发表评论称，有理由认为这些教官已在乌克兰开展工作，他们是俄罗斯军队的合法目标。

拉夫罗夫在记者会上说：“就有关法国教官的问题而言，我有理由认为，有很多具体的事实表明他们正在乌克兰开展工作。无论他们是法国武装部队的军事人员或仅仅是雇佣兵，他们都是我国武装部队的绝对合法目标。”

据报道，法国总统马克龙此前表示，如果俄罗斯突破前线并且乌克兰提出要求，他不排除向乌克兰派兵的可能性。

■剪辑 陈力量